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N i e d e r s c h r i f t 
 

über die Sitzung des Marktgemeinderats 
am Dienstag, 13.05.2014, im Rathaus Geisenhausen. 

 
A. Sämtliche Mitglieder waren ordnungsgemäß geladen. Es sind erschienen: 1. Bgm. Reff, Vor-

sitzender, und die Gemeinderäte Barth, Dachs, Ellwanger, Fedlmeier, Garach, Holzner,  
Kaschel, Kittel, Kletzmeier, Oberloher, Oßner, Püschel, Rauchensteiner-Holzner, Sellmeier, 
Staudinger, Wagenbauer, Weindl, Wohanka, Wolfsecker und Zehetbauer. 
 
Außerdem anwesend: 1. Bürgermeister a.D. Robert Maier und seine Gattin Ilse (zu TOP 4). 
Schriftführer: Geschäftsleiter Rötzer. 
 

B. Der Vorsitzende stellt die ordnungsgemäße Ladung fest. Die Beschlussfähigkeit ist bei allen 
folgenden Abstimmungen gegeben. Einwendungen gegen die Tagesordnung werden nicht 
erhoben. 
 

C. Öffentliche Sitzung 
 

1. Vereidigung des neugewählten 1. Bürgermeisters 
Erster Bürgermeister Reff wird durch das älteste Gemeinderatsmitglied Franz Kittel ver-
eidigt. Er leistet den Diensteid laut Art. 37 Abs. 1 KWBG. 
 

2. Vereidigung der neuen Mitglieder des Marktgemeinderats 
Die neun neugewählten Mitglieder des Marktgemeinderats, Claus Barth, Julia Holzner, 
Andreas Kletzmeier, Andreas Oberloher, Georg Sellmeier, Manuela Wagenbauer, Renate 
Weindl, Barbara Wohanka und Ralf Zehetbauer werden durch 1. Bürgermeister Reff in 
feierlicher Form vereidigt. Sie sprechen die Eidesformel gemäß Art. 31 Abs. 4 Satz 2 der 
Gemeindeordnung. 
 

3. Genehmigung der Sitzungsniederschrift vom 29.04.2014 
Die Niederschrift über die Sitzung des Marktgemeinderats vom 29.04.2014 findet die 
Zustimmung des Gremiums. 12 : 0 
Die neugewählten Gemeinderatsmitglieder enthalten sich der Stimme. 
 

4. Verabschiedung des bisherigen 1. Bürgermeisters 
Der bisherige 1. Bürgermeister Robert Maier wird vom neuen 1. Bürgermeister Reff mit 
einer Ansprache verabschiedet. Hierbei blickt Bgm. Reff auf die 12jährige Amtszeit sei-
nes Vorgängers von 2002 bis 2014 zurück und dankt diesem für dessen Tätigkeit zum 
Wohle des Marktes Geisenhausen. Besonders hebt er dessen Engagement im Bereich 
der Kinderbetreuung und der Schulsanierungen hervor. Nach Überreichung einer Luft-
aufnahme des Marktes Geisenhausen, eines Buches und eines Hotelgutscheins sowie ei-
nes Blumenstraußes an Frau Maier bedankt sich Bürgermeister a.D. Maier und zieht in 
einer Ansprache eine kurze Bilanz seiner Amtszeit. 
 

5. Festlegung der Zahl der weiteren Bürgermeister 
Der Gemeinderat beschließt, zwei weitere Bürgermeister zu wählen. 
Zum weiteren Stellvertreter wird das dienstälteste Ratsmitglied bestellt. 21 : 0 
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6. Wahl der weiteren Bürgermeister 
a) Wahl des/der 2. Bürgermeisters/in 

Aus dem Gremium wird als einziger Kandidat GR Kaschel vorgeschlagen. In geheimer 
schriftlicher Wahl wird GR Kaschel mit 21 Stimmen zum zweiten Bürgermeister ge-
wählt. Er nimmt das Amt an. 

b) Wahl des/der 3. Bürgermeisters/in 
Aus dem Gremium wird als einziger Kandidat GR Wolfsecker vorgeschlagen. In ge-
heimer schriftlicher Wahl wird GR Wolfsecker mit 21 Stimmen zum dritten Bürger-
meister gewählt. Er nimmt das Amt an. 
 

7. Vereidigung des/der weiteren Bürgermeister(s) 
Entfällt gemäß Art. 37 Abs. 4 KWBG, da die weiteren Bürgermeister bereits vereidigt 
sind. 
Bürgermeister Reff kündigt eine intensivere Abstimmung mit seinen beiden Stellvertre-
tern an und bietet den Gemeinderäten die enge Zusammenarbeit an. Er werde die wei-
teren Bürgermeister mehr als bisher einbeziehen und auch mit Vertretungsaufgaben be-
trauen. Er wünsche sich eine sachbezogene und überparteiliche Zusammenarbeit im 
Gremium. 
 

8. Bestellung des 1. Bürgermeisters zum Standesbeamten 
Der Marktgemeinderat bestellt 1. Bürgermeister Josef Reff mit Wirkung vom 01.05.2014 
zum Standesbeamten für den Standesamtsbezirk Geisenhausen. Der Aufgabenbereich 
als Standesbeamter wird auf die Vornahme von Eheschließungen und die Begründung 
von Lebenspartnerschaften beschränkt. 21 : 0 
 

9. Erlass einer Satzung zur Regelung von Fragen des örtlichen Gemeindeverfassungsrechts 
Die Satzung zur Regelung von Fragen des örtlichen Gemeindeverfassungsrechts wird 
wie vorgelegt beschlossen. Das Sitzungsgeld beträgt 30,00 € für die Teilnahme an Sit-
zungen des Gemeinderats oder eines Ausschusses. Für die Teilnahme an Fraktionssit-
zungen wird ein Betrag von 5,00 € erstattet. Die Satzung tritt am 01. Mai 2014 in Kraft. 
Gleichzeitig tritt die Satzung vom 05. Juni 2008 außer Kraft. 21 : 0 
 

10. Erlass einer Geschäftsordnung für den Marktgemeinderat 
Die Geschäftsordnung für den Marktgemeinderat Geisenhausen wird in der in der Sit-
zung vorgelegten und besprochenen Fassung beschlossen. 21 : 0 
 

11. Besetzung der Ausschüsse 
Für die Besetzung der Ausschüsse wurden von den Fraktionen Vorschläge eingereicht. 
Einwendungen hiergegen werden nicht erhoben. 
Als Vorsitzende des Rechnungsprüfungsausschusses wird GRin Wohanka vorgeschlagen.  
GRin Wohanka wird zur Vorsitzenden des Rechnungsprüfungsausschusses bestellt.
 21 : 0 
Als stellvertretender Vorsitzender des Rechnungsprüfungsausschusses wird 2. Bgm.  
Kaschel vorgeschlagen.  
2. Bgm. Kaschel wird zum stellvertretenden Vorsitzenden des Rechnungsprüfungsaus-
schusses bestellt. 21 : 0 
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Die nachfolgende Besetzung der Ausschüsse wird bestätigt: 
 

Personalausschuss (1 + 4, beschließend) 

 
Vorsitz: 1. Bgm. Josef Reff 

 
Mitglieder 1. Vertreter 2. Vertreter 

 
CSU  

Dachs Agnes 
Ellwanger Adolf 

Sellmeier 
Georg  Oberloher Andreas 

 SPD/FBG Weindl Renate Wohanka Barbara Garach Peter 
 FWG Püschel Elisabeth Staudinger Johann Kittel Franz 
 

     Bauausschuss (1 + 8, beschließend) 

 
Vorsitz: 1. Bgm. Josef Reff 

 
Mitglieder 1. Vertreter 2. Vertreter 

weiterer 
Vertreter 

CSU 

Rauchensteiner-Holzner Elisabeth 

Sellmeier Georg Dachs Agnes 
Oberloher 
Andreas 

Ellwanger Adolf 

Fedlmeier Josef 

SPD/FBG 
Garach Peter 

Kaschel Siegfried Weindl Renate   
Zehetbauer Ralf 

FWG 
Staudinger Johann 

Kletzmeier Andreas Oßner Johann 
Barth 
Claus Kittel Franz 

JLG Holzner Julia Wagenbauer Manuela     

     Haushaltsausschuss (1 + 6, vorberatend) 

 
Vorsitz: 1. Bgm. Josef Reff 

 
Mitglieder 1. Vertreter 2. Vertreter 

weiterer 
Vertreter 

CSU 
Rauchensteiner-Holzner Elisabeth Wolfsecker  

Franz 
Dachs Agnes   

Fedlmeier Josef 

SPD/FBG Zehetbauer Ralf Wohanka Barbara Weindl Renate   

FWG 
Staudinger Johann 

Oßner Johann Kittel Franz 
Barth 
Claus Kletzmeier Andreas 

JLG 
Holzner Julia 

Wagenbauer  
Manuela 

    

     Ausschuss für Umwelt, Energie und Natur (1 + 6, vorberatend) 

 
Vorsitz: 3. Bgm. Franz Wolfsecker 

 
Mitglieder 1. Vertreter 2. Vertreter 

weiterer 
Vertreter 

CSU 
Sellmeier Georg 

Fedlmeier Josef 
Ellwanger 
Adolf 

  
Oberloher Andreas 

SPD/FBG Kaschel Siegfried Zehetbauer Ralf Garach Peter   

FWG 
Barth Claus 

Oßner Johann 
Püschel  
Elisabeth 

Kittel 
Franz Kletzmeier Andreas 

JLG Wagenbauer Manuela Holzner Julia     
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     Rechnungsprüfungsausschuss (7) 

 
Vorsitz: Barbara Wohanka, stellv. Vorsitz: 2. Bgm. Siegfried Kaschel 

 
Mitglieder 1. Vertreter 2. Vertreter 

weiterer 
Vertreter 

CSU 
Ellwanger Adolf Rauchensteiner-

Holzner Elisabeth 
Oberloher  
Andreas 

  
Wolfsecker Franz 

SPD/FBG 
Wohanka Barbara 

Weindl Renate 
Zehetbauer 
Ralf 

  
Kaschel Siegfried 

FWG 
Oßner Johann 

Staudinger Johann 
Püschel  
Elisabeth 

Kletzmeier 
Andreas Kittel Franz 

JLG Holzner Julia Wagenbauer Manuela     

 21 : 0 
 

12. Bestellung der Vertreter in der Schulverbandsversammlung 
Als Vertreter des Marktes Geisenhausen neben 1. Bgm. Reff werden GRin Dachs, als 
Vertreterin GRin Wagenbauer und GRin Püschel, als Vertreter GR Kittel, in die Schulver-
bandsversammlung des Schulverbands Geisenhausen entsandt. 21 : 0 
 

13. Bildung/Fortführung und Besetzung von Arbeitsgruppen 
Die in der vorherigen Wahlperiode gebildeten Arbeitsgruppen werden fortgeführt und 
auf Vorschlag der Fraktionen wie folgt besetzt: 
 

Projektgruppe Sportanlagen (4) 

 
Mitglieder Vertreter: 

CSU  Wolfsecker Franz Rauchensteiner-Holzner Elisabeth 

SPD/FBG Zehetbauer Ralf Kaschel Siegfried, Garach Peter 

FWG Kletzmeier Andreas Staudinger Johann 

JLG Wagenbauer Manuela Holzner Julia 

   Arbeitsgruppe Freibad (1 + 4) 

 
Vorsitz: 1. Bgm. Josef Reff   

 
Mitglieder: Vertreter: 

CSU Wolfsecker Franz Rauchensteiner-Holzner Elisabeth 

SPD/FBG Wohanka Barbara Weindl Renate, Garach Peter 

FWG Staudinger Johann Kletzmeier Andreas 

JLG Holzner Julia Wagenbauer Manuela 

   Arbeitsgruppe Bauhof (1 + 6) 

 
Vorsitz: 1. Bgm. Josef Reff   

 
Mitglieder: Vertreter: 

CSU Wolfsecker Franz Sellmeier Georg 
Fedlmeier Josef Ellwanger Adolf 

SPD/FBG Garach Peter 
Zehetbauer Ralf 

Kaschel Siegfried 

FWG Barth Claus Staudinger Johann 
Oßner Johann Kletzmeier Andreas 
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   Arbeitsgruppe Ehrenordnung (1 + 3) 

 
Vorsitz: 1. Bgm. Josef Reff   

 
Mitglieder: Vertreter: 

CSU Dachs Agnes Wolfsecker Franz 

SPD/FBG Weindl Renate Garach Peter, Wohanka Barbara 

FWG Püschel Elisabeth Oßner Johann 

 21 : 0 
 

14. Jugendbeauftragte(r) und Seniorenbeauftragte(r) 
Als Jugendbeauftragte wird GRin Wagenbauer vorgeschlagen. Weitere Vorschläge wer-
den nicht gemacht. Frau Wagenbauer erklärt sich bereit, dieses Ehrenamt zu überneh-
men. 
GRin Wagenbauer wird als Jugendbeauftragte des Marktes Geisenhausen bestellt.
 21 : 0 
Für die Aufgabe des Seniorenbeauftragten finden sich keine Kandidaten aus den Reihen 
des Gemeinderats. GRin Püschel empfiehlt, das Ehrenamt als "Senioren- und Behinder-
tenbeauftragte/r" zu benennen. Sie teilt mit, dass die ausgeschiedene GRin Frau Anna 
Velat Bereitschaft gezeigt habe, dieses Amt zu übernehmen. 
Vorbehaltlich ihrer förmlichen Annahme des Ehrenamts wird Frau Anna Velat zur Senio-
ren- und Behindertenbeauftragten des Marktes Geisenhausen bestellt. 21 : 0 
 

15. Informationen 

 Als Fraktionssprecher werden benannt: 
CSU-Fraktion: GRin Rauchensteiner-Holzner, Stellvertreter GR Ellwanger 
SPD/FBG-Fraktion: GR Zehetbauer, Stellvertreterin GRin Weindl 
FWG-Fraktion: GR Staudinger, Stellvertreter GR Kletzmeier 
JLG-Fraktion: GRin Wagenbauer, Stellvertreterin GRin Holzner. 

 Fototermin: Vor der nächsten GR-Sitzung am 03.06.2014, 19.00 Uhr vor dem Rat-
haus. 

 Workshop/Klausurtagung des Gemeinderats: Einhellige Befürwortung; als Zeitrahmen 
soll Freitagnachmittag bis Samstagnachmittag ins Auge gefasst werden. Die Verwal-
tung holt zur nächsten Sitzung Vorschläge ein. 

 Termine: Nächste GR-Sitzung am 03.06.2014, Volksfestauszug Gerzen am 
15.05.2014, Bierprobe Volksfest Geisenhausen am 16.05.2014. 

 Prioritätenliste für Straßensanierungen wird durch die Verwaltung vorbereitet, der 
Straßenzustand gemeinsam mit IB Preiss u. Schuster bewertet und dann dem Ge-
meinderat berichtet. Dieses Vorgehen findet die Zustimmung des Gremiums. 
 

16. Wünsche und Anfragen 
 GR Fedlmeier: Besichtigungsfahrt des Gemeinderats über das gesamte Gemeindege-

biet durchführen.  Eventuell nach Vorliegen der Prioritätenliste für Straßensanierun-
gen. 

 GR Barth: Künftiges Bauhofgelände an der Vilsbiburger Straße eingrünen.  Wird in 
der ARGE Bauhof besprochen. 

 3. Bgm. Wolfsecker: In die neuen Bushäuschen regnet es hinein (Lücke zwischen 
Dach- und Seitenteilen). 

 3. Bgm. Wolfsecker: Parken auf dem Gehweg der Eichendorffstraße, gleich nach der 
Abzweigung von der Landshuter Straße rechtsseitig. 
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 GR Zehetbauer: Metallbänke in den neuen Bushäuschen sind im Winter sehr kalt.  
Die Ausführung hat der Bauausschuss explizit so gewünscht. 

 GR Zehetbauer: Ortstafel an der St. 2054 weiter ortsauswärts in Richtung Baugebiet 
Feldkirchen versetzen und Möglichkeit eines Zebrastreifens prüfen.  Wird in Bälde 
mit dem Landratsamt Landshut erörtert. 

 GR Garach: Holzbrett für Weihwassergläser am Gemeindefriedhof ersetzen. 
 GR Staudinger: Vogelattrappen an den Glasscheiben der neuen Buswartehäuschen 

anbringen.  Es sind Streifen in Milchglasfolie geplant. 
 GR Staudinger: Brückengeländer über den Fimbach in Metall ausführen.  Angebots-
einholung läuft bereits. 

 
Abschließend regt der Vorsitzende an, Angelegenheiten, die keine grundsätzliche Be-
deutung haben, nicht unter "Wünsche und Anfragen" im Gemeinderat vorzutragen, 
sondern direkt an die Verwaltung heranzutragen. 

 
 
 
 

- Ende der öffentlichen Sitzung -  


